

献礼建党百年, 玖园爱国主义教育建筑群落成

新的红色地标将信仰、爱国、科学融为一体



玖园苏步青旧居(前)、谈家桢(陈建功)旧居

玖园, 是国顺路650弄复旦大学第九宿舍的雅称。这里居住过多位名师大家, 从《共产党宣言》中文全译本首译者陈望道老校长, 到著名数学家苏步青老校长、陈建功、谷超豪、胡和生夫妇, 新中国遗传科学主要奠基人谈家桢、中国历史地理学科主要开创者之一谭其骧, 经济学家蒋学模、张薰华, “中国电光源之父”蔡祖泉, 以及《英汉大词典》主编陆谷孙等。

在庆祝中国共产党成立100周年之际, 位于复旦玖园的苏步青旧居、谈家桢(陈建功)旧居修缮一新, 于7月3日全新亮相, “玖园爱国主义教育建筑群”正式落成。此前, 玖园一期陈望道旧居于2018年5月修缮完成, 以“信仰之源”为主题辟建《共产党宣言》展示馆, 迄今共接待参观者7.5万多人次。

献上一份特殊礼物

“这是复旦人为建党百年献上的一份特殊礼物, 也是我们致敬先贤大师、传承红色基因和大学精神、加强校园文化建设的重要举措。”校党委书记焦扬在“玖园爱国主义教育建筑群”揭幕仪式致辞时表示。

修缮一新后的苏步青旧居、谈家桢(陈建功)旧居从即日起正式开放, 与《共产党宣言》展示馆交相辉映, 将信仰、爱国、科学, 融为一体, 构成“玖园爱国主义教育建筑群”。

上海市教育发展基金会理

事长王荣华、杨浦区委书记谢坚钢出席并致辞, 副校长张志勇为捐赠人颁发捐赠纪念牌, 复旦大学校友会副会长徐明稚、民盟上海市委副主委丁光宏、张志勇为“星星”代表颁发捐赠纪念牌, 校党委副书记金海燕为苏步青、谈家桢、陈建功家属代表颁发捐赠证书, 校党委副书记尹冬梅为志愿讲解服务队授旗。焦扬、王荣华、谢坚钢、徐明稚、丁光宏, 上海汇银(集团)有限公司执行董事沃全, 复星集团党委书记、高级副总裁李海峰与苏步青、谈家桢、陈建功家属代表共同揭幕。仪式由校党委副书记许征主持。

打造新的红色地标

焦扬指出, 苏步青、谈家桢、陈建功是三位品德高尚、才学卓著的大先生, 在中国的科学史、教育史和复旦校史上留下过光辉一页。在他们身上, 集中体现了老一辈复旦学人心怀大我、服务人民的家国情怀, 筚路蓝缕、奠基立业的开拓精神, 勇于创

新、严谨求实的治学风范, 春风化雨、甘为人梯的崇高师德, 是我们必须倍加珍惜的红色资源和宝贵精神财富。

焦扬强调, 学校将以“玖园爱国主义教育建筑群”正式对外开放为重要契机, 深入贯彻落实总书记重要讲话精神, 继续把红色资源利用好, 把红色传统发扬好, 把红色基因传承好。深挖文化内涵, 打造精神家园, 提炼玖园理念、大师精神, 丰富文化内涵, 使玖园成为展现复旦学脉、承载复旦精神、丰富复旦文化、凝聚复旦力量的重要载体, 打造新的红色地标, 激励千百万人在第二个百年新征程上奋勇前行; 强化育人功能, 打造实践基地, 结合红色基因铸魂育人工作, 深入挖掘、充分发挥玖园的育人功能, 建好建强玖园志愿讲解服务队, 讲好复旦先辈追求真理、为国奋斗故事, 引导广大师生心有所信、坚定理想信念, 在爱国奉献中勇担复兴使命; 完善体制机制, 打造文化名片, 完善“硬载

体”, 打造玖园公共空间, 加强配套设施建设, 健全完善场馆规划、运行、管理和维护机制, 提升“软实力”, 打造精品展陈、举办特色文化活动, 推出系列文创产品等, 不断扩大覆盖面, 提高服务水平。

为把玖园丰富的红色资源和厚重的文化资源保护好、开发好、利用好, 近年来, 复旦大学启动实施、分步推进“玖园爱国主义教育建筑群”修缮工作, 着力打造新的文化地标。去年下半年, 学校启动二期工程, 对苏步青旧居、谈家桢(陈建功)旧居进行修缮, 得到了校内外各方的指导、支持和帮助。上海市教育发展基金会提供了资金专项支持, 杨浦区委区政府、上海市住建委、上海市房管局以及国网上海市电力公司等在本建设方面提供了重要支撑, 民盟上海市委全程给予有力指导。

展现大师精神风范

苏步青旧居展陈以“数坛宗

师 爱岗敬业”为主题, 以苏步青的生命历程为线索, 分七个展厅展示, 主要包括苏步青的求学故事、学术成就、育人事迹、参政议政、业余生活等各个方面。

谈家桢(陈建功)旧居展陈以“坚持真理 科学报国”为主题, 采用主题展陈为主线、时间先后为辅线的形式展陈, 展现谈家桢的学术成就、学科贡献等。陈建功展厅位于二楼东侧, 主要以图文版和电子屏结合的展陈形式介绍陈建功生平事迹。

两座旧居由校档案馆历时8个月策划设计布展, 在数学科学学院、生命科学学院和大师家属、学生、相关合作单位等多方支持下, 收集到大量珍贵史料和展品。展品多为首次展出, 配以丰富多样的声光灯效、生动直观的多媒体形式, 多维度展现大师追求真理、克难攻坚、科学报国、淡泊名利的精神与风范。

文 / 殷梦昊 张思睿 摄 / 成钊

“印记初心”大众篆刻作品在复旦光华楼展出

6月27日, “印记初心——庆祝中国共产党成立100周年大众篆刻作品展”在光华楼开幕, 共展出300余件篆刻作品。在“印记复旦”专区, 49枚校史主题印章均由复旦师生亲自创作设计。

上海市艺教委主任陈克宏, 全国政协委员、中国艺术研究院篆刻院院长、博士生导师骆芃芃, 复旦大学党委副书记尹冬梅, 文汇报社副总编辑缪克构等出席开幕式。

本次展览由中央文献出版社、西泠印社指导, 复旦大学、文汇报社、中华世纪坛艺术馆、中国艺术研究院篆刻院、(全

国)教育书画协会、北京大学、清华大学等12家单位主办。该展在光华楼将展至10月7日。

本次展览以篆刻艺术充分反映中国共产党带领全国各族人民争取民族独立、人民解放, 实现人民幸福、国家富强的伟大成就, 以实际行动深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想, 努力践行习近平总书记提出的“发展面向现代化、面向世界、面向未来的, 民族的科学的大众的社会主义文化”。所展出的300余件作品内容分为“新民主主义革命时期”“社会主义革命和建设时期”

“改革开放和社会主义现代化建设时期”“中国特色社会主义新时代”四大部分, 由专业篆刻工作者、大中小学师生、企业员工和科研单位职工设计创作, 风格多样、异彩纷呈。

在有着116年悠久历史的复旦大学, 篆刻艺术教育有着深厚的学科底蕴和人文土壤。开幕式上播放的《金石华彩凌云志 旦复旦兮篆新篇》主题视频, 讲述了复旦大学书画篆刻艺术的历史传承, 回顾师生不断探索篆刻教育新内涵与新形式的发展历程, 展望大众篆刻逐步走向繁荣的未来篇章。

文 / 吴妙丹 金大森 汪蒙琪 李怡洁

复旦师生廉洁文化作品开展幕

6月28日, “燕曦清风迎华诞”庆祝中国共产党成立100周年复旦大学师生廉洁文化作品展暨赵青云校友廉政漫画开展幕式在复旦大学江湾校区举行, 百余幅由复旦校友和师生创作的廉洁主题作品集体亮相。

校党委副书记许征, 校党委副书记、纪委书记金海燕, 宁波海事局原党组书记、复旦大学哲学学院校友、漫画展创作者赵青云出席仪式。活动由校纪委办公室和党委宣传部主办。

本次展览分为两部分。一部分为征集到的复旦师生廉洁文化主题作品。在不到一个月的时间中共收到师生作品

133件, 通过网络投票和专家综合评审, 评选出优秀作品52件, 作品类型包括文学文字类、书法篆刻类、绘画海报类、摄影类、网络新媒体类。校党委书记焦扬、校长许宁生、校纪委书记金海燕分别为本次活动创作了书法作品。

展览另一部分为赵青云校友的系列廉政漫画作品, 均是他在业余时间围绕学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神潜心所创作。

据悉, 本展览将持续三个月, 分别在江湾校区、邯郸校区和枫林校区巡回展出。

文 / 殷梦昊